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Allg Verbrenn -sg|c|chdng -— Luﬂbedqrf ullgemem Luﬂbedu“ der Kohfenwazserstoffe: Luftbedarf der emwerhgen Alkohole - Kohlcn-
sourebildung allg in; Kohlensdurebild dergKohlenwcsser.m"e Kohlenséurebildung der emwerhgen Alkohole -— Vcrbrennungswusser.
allgemein; Verbrennungswasser der Kohlenwus.ers'offe. ;Verbrennungswu.scr der emwerhgen Alkohole ~ Volumenvergrbﬂerung. cllgcmeln.

Volumenvergroﬂerung bei Kohlenwussersloﬂen. Volumenvergrdﬂerung bei Alkoholen — Helzwerl

Equazione generale della combusti ~— Fabbisogno d’ aria in generale; fabbisogno d'aria deg!i idrocarburi; fabbisogne d'aria dei composN monovclenn
aleooliei — Formazibne d' acido carbonico. in.generale; formazione di acido carbonico degli idrocarburi: formazione di acido carbonico degli alcool.mono-

valenti = Acqua di combuslione, in generale; acqua di comby stione degli idrocarburi; acquadi combustioné degli alcool, monovulentl ~ Aumento di volume. :

in generale; aumento di volume negli idracarburi; numen'o di volume ne! coso di alcoo| — Potere_ caleriflco

L'équation de combusﬂon en géngral — Volume d'air nécessuire. en général; pour les curbure.. d' hydrogéne pour les alcopls monovolenls -_ Formnhon -
d'acide carbonique, en général; pour les carbures d'hydrogéne pour les alcools monovalents — Eau de combustion, en général; pour les carburcs d° hydro- ¥

géne; pour les alcools. monovalents — Augmenlction de volum" en général; pour les carbures d'hydrogéne; ‘pour les.alcaols — Pouvoir calorifique,

General combustion equmlon — Air requlred general; air rf-Quired by hydro-carbon; air requirkd by the monovalent alcohols — Formation-of carbonic
acid, general formation of .carbonic acid of hydro- corbon formation of carbonic arid of monovalent ulcohols-CombusIion-wnler general; combustion. -
water of hydro-carbon; combustion-water of the monovulenl alcohols — Volume uugmentuhon general; volume ougmentnﬂon of hydro-ccrboa, volume

) : Lo
i ¢ p = Anzahl djérO Atome,
5= An7ahl der S-Atome*,

so ergibt sich z. B. Athylalkohol C;HsOH m=2, n= 6, p= t.

Einleitung’

Bei‘ motorischen. Versuchen mit Kraftstoffen wird man oft'in die
Lage kommen, Werte wie

" Luftbedarf, - . - Die Verbrennungsgielchung lautet in Kilogramm:
CO, max., . E . | a)Aufgewandt. ,
_Verbrennungswasser, i : : -
VolumenvergroBerung,  ° - ' '(m 2kgC+nitkgH+ —kg 0 + s 32 ke S)
Heizwert, . ' B g + g P { (Kraftstoff)
- 32 32
2u berechnen, oder doch wenigstens zu ,chatu? Es ist nun  (m32 kg 0, + '——-kg 0, ——p kgO2 + §3— kg 02) +
zweckméBig, am Verhalten reiner Stoife — mit denén- ‘man bel. . - ', _ . (Qatlersmff)
systematischen Versuchen oft genug zu tun hat — Zu zeigen, wo- 1 1.3 '32. 767 s
von die erwdhnten Daten abhingen und wie sich bestimmte ~(m + nz- — p; -~ S“E)—-—zés—'kg N (Stlckstoff)
: 1)

Gruppen von Kohlenwasserstoffen und Alkoholen \k/erhallen Dafl B
hierbei die Rechnung-in einiger Breite dargelegt wud kann als b) 4E_rhalten
Vorteil angesehen werden: denn die Handbucher?brmgen meist i i

nur die SchiuBformeln, so dab demjenigen, der mcht stindig, mit m 44 kg C02 ~+ l8 kf-’. H ) i: 0 kg Oz + s 80 kg 503

diesen Dingen zu tun hat, der Zusammenhang fehlt ) P 3 32. 767

Es wird nun gezeigt, daB} de: Luftbedarf, dle Kohlen- ‘ ‘ +(m + — s-—)-—-2-3-3—---ng.2

Be: der Errechnung des eingebrachten’ Stlckstoffs wurden fol-

vom Verhdltnis,HC abhéngen und elnfache Schau-
gende Verhaltmsse benutzt

bilder mdglich sind, dle fiir alle, also auch fiir’ dle technischen

‘Stoffe, Giiltigkeit haben. Bei der Vermehrung des: Volumens, die. "~ Gewichtsteile L 002%3 0!\;267‘
durch die Verbrennung enisteht, verhalten sich beshmmte Grup- ' Raumteiie . - . . 0, 210 0:79()"

pen von Kohlenwasserstoffen ganz verschieden, ,das Verhéltnis - Die. linke Seite: der Glelchung lautet vereinfach(

H/C gestattet jedoch die Berechnung. Beim’” Heizwert dagegen .
spuelt der Aufbau des Molekiils eine . so. wnchtlge Rolle, dah - o) mi2kg €+ nkg H + plﬁ kg 0 + 32 kg §

_ eine Berechnung lediglich aus dem Verhéltnis H'C nicht mog- . + (m PR ——__—p— + s—) 32 kg Sauerstoff oder

lich ist. ' ‘ i .

Interessant ist, daB alle Darsteliungen einen a u sgeze i ch ne-_ ¢ . m12 kg C + nkg H+ plG kg O + 532 kg ]
ten Punkt haben, in dem sich die Eigenscha!ten der Paraffme, I P, .3 32

Olefine, Alkohole und mit wachsender Zunahme der Seitenketten +(m + 2 +s ) 0,233 k‘,"_ Lutt .

auch die der Aromaten treffen. Dies hdngt damit 1zusammen, daB ¢) mil2 kg C + nkg H 4 plG kg O + 32 g § -

alle Gruppen mit zunehmender Gllederzahl dem emfachen Ver- n p 3 32 2442 . ‘

haltnis C,Ha, austreben. + (m+—- s;) -(-)_2—35 28 - m3Luft (735mm Hg,lf)’C)
Als Grundlage der Darsl‘ellungen dient das Gew:chtsverhaltms ‘ ‘

{H'C]. Eine Leiter.H 100/H+C gestattet dje Ablesung, wenn der ' “

_ Wasserstoffgehalt in Prozent gegeben ist. Diese Leiter giltnicht

B, Luﬂbedarf ullgemem. - .
oo p 3.°.32 - kgluft

fur die Alkohole. Die an den Kurven angeschr ebenen Zahlen l:a b P
e .auf1 Mol m :
bedeuten die Zahl der C-Atome. o . ) z D ( 3 + 4. + 2) 0,233 Mol Kraf(st
" A. Aligemeine Verbrennungsgleichung. | PR b) bez duf I kg ( '*" —‘”"— "' 5—) 137 25{ kg laft
Bezelchnel man mit . - : | .om- 12 + n o+ pi6 +s32 kg Kraftst
m == Anzahl defc Atome, 3 R . i N e Der Schwefel wurde hier lledtglich der Vollstandigkeit halber angeluhrt

. n = Anzahl der H- Atome.

|
i ,keme Rolle spleh
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Pen zl;;i Auswerfung der Verbren'nungsglcl‘chungz'
kg Luft | o B | " Zulschen diesem Punkt und Methan llegen J}e Paraffinkohlen-
, 7‘96”'»"1&;“” ~ 1 aserstoffe CpHayts: Yom Methan ausgehend, streben die Stoffe
18 — T B P m:mrsfog " dleser Relhe auf den Punkt CyHs, 20, de bel den hochmoleku-
17 . S - ,A" L'w‘g’ ~laren .Kérpem‘[das additive Glled 2, die endsténdigen ‘H-Atome,
1 - : ‘ | ' das H/C-Verhéltnis immer weniger beelnl?ussan. X ‘

S 16 desers — 7| S Zwischen relnem Kohlenstoff und den Olefinen liegen alle dbri-
B m)h'ejww l'i , - { | © 1. gen Kohlenwasserstoffe. Die ungeféhre 'Lage tachnischer Pro-

1§ _ IS gzmr e : _ | dukte, MT Teerél, Gasé[, Bebzin. st angedeufel.

| L

13 S T / ‘ i : B, l.uﬂbe({arl der einwerdigen Al!tohﬂ_le: { .

12, 4/ - eknw. mm—-—' ~ Von den NIdlt-Kohlenwasserstdﬂen qlﬁd die elnwertigen Alkohole
| Koniensiod - : ' ; ebenfalls in  Abhéngigkelt vom [H/C)-Verhéitnis dargestellt
o {3 j (Glelchung B;b, p =1, 8 =0). Beginnend mit Methylatkohol,

{ . der dasselbe H/C-Verhiltnis hat wie Methan, strebt die Kurve

10 ' - | dem Punkt C,Hp, zu.da dos Atom Sauerstoff bel den hdheren

9 i PR B Alkoholen immer wenigef in"Erscheinung trift. : :

. 1 ] : i | . ; -

'8_ 1 - \k , ‘ - - Kohlensiiurebildung, allgemein:

7 ; - | Verhron
. \{ ‘ Die rechte Seite der Hauptgleichung, darstellend die Verbren-
6 S I3 20, Lﬁ"% g:h"‘]zg"’ nungserzeugnisse, lautet (Ay):

0 Q5 o 05 @ 65 @ ass-g-

. ; - -
Abb, 1. Luftbedarf reiner Koh|onwamu¥o"e

- | 'm44kgco,+'-'é‘-18kgﬁ,o + 580 kg SO,
~ ‘o4 BLE
| . \ + (m+4 72 -{;-s

3 32.767.
2y 22D e N
) T35 B

B,-Luftbedarf der Kohlenwasserstoffe: - | " Ausgedriickt in Raumteilen:

Fiir reine’ Kohlenwasserstoffe. wird p =0 und %-—:_ 0, m und n
stehen in folgendem. Verhiltnis: i

m Mol co,%—;- Mol H,0 +s Mol S0,
i . c 4 . .
] p| 3 .32 161

n H i i o n ]
=} —| = Gewichtsverhltnis m+4 —— . =) — « —— Mol
12m [ c] .1 1 e R L P T T Mol N,
Die vereinfachte allgemeine Glelchung (Blt;) o - Gehalt des trockenen Abgases an Kohlenséure bei ‘vollsténdiger. .
. _ “‘ P Verbrennung: o ' :
. , v b .
Rl 13 - ) . . m, ; ! ) )
(m + 4) .5 _ kg Luft o —n P 3 = CO; gy, allgemein
mi2+n kg Kraftstoff m“+s+(r\n+l‘ 4 2 ~|—3—2--)‘3’76 ‘
- kann umgewandelt werden In: | ‘ | o _ .
" rH - ) C, Kohlensiiurebildung der Kohlenwasserstoffe: -
- a) 3[— +1 . i s
- C kg Luit : v H
11,44 , p=0, s§=0, n=12m|—
| [ H] kg Kraftstoff: _ 7 o “lc
' —{+1 _ . B : ,
| c]- : L m 1 ;
o TR — [H = €0y max,
Fir relnen Kohlenstoffgit = - - m 4+ (m + ) 3,76 1+(+3 [?]) 3,76 bel Kohlen-
o "H o ' ' _ ) wasserstoffen.
i n =0 und —C—] =0 Luftbedarf 11,44 kg/kg : H :
I i _ | Fiir reinen Kohlens‘toffgil‘tn=0,v [-(_:-] =0, Po,ma,_ =21%.
Fir reinén Wasserstoff glt ' ’ . ' '
S 9 ' ] In Abb. 2 ist die Kohlensdureblidung der reinen Kohlenwasser-
: m =0 und L%] = oo Luftbedart @’3 kefkgd stoffe und f!er einwertigen Alkohole dargestelit. ‘
t ; _ : o - .

" Nach der Gleichung Bya st in-Abb. 1 der Luftbedarf der reinen
Kohlenwasserstoffe dargestellt in Abhdngigkelt vom Verhéltnis 5 , :
[H/C] beginnend mit Kohlenstoff und endigend mit Methan.. Alle diese- Alkohole haben bel verschiedenem Luftbedarf den
Einen ausgezelchneten Punkt stellen die Olefine dar, die nach  gleichen Gehalt an CO; im Endgas. Diesef Gehalt ist der gleiche

der Formel C Hg; aufgebaut sind und simtlich eln [H/C]-Ver-  wie bel den Olefinen, deren Luftbedarf untereinander gleich ist

: und dem sich der des Alkohols mit wachsender Gliederzahl n

néhert. Die Alkohole lassen sich durch die Formel derstellen -

" CpH2m+1 OH = CmHzm42 O

C, Kohlensturebildung der elnwertigen Alkokole:

haltnls % = 0,167 haben.

aus Gleichung Bib
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. Penzlp: 'Aumerlung. def \'I>er'lam\mu‘:glglc:'!crluu'mj >

Setzt man die allgemelne Farmel (Cy) eln
8= 0 p=1 n=2m+2,

s0 erhilt man
_ m , _

, =CO,@X
— = CO gx.
e 2ME2 Ly go
‘ 4 2 .
gleich : b
— m = ?coamax.‘
m+376m+ m376+ 376—2 376,

Daraus, da die letzten belden Glieder des Nenners slch auf-
heben- und der ganze Ausdruck durch 'm. gekilrzt werden kann,
ergibt sich

| ™ i=q 1505
Die Abgase aller elnwertigen Alkohole ‘haben also einen Gehalt
von 15,05 % COy. - | P

i

COy may, bel einwertigen Alkohdlen

Zur Erklbrung dieser Tatsdche kann mén sich vorstellen, dab’ der
Alkoho! zunéichst vollsténdig in sich verbrennt:

CaHzgsz O — CoHzn + H2 0

.j{

Fiir das gestliche Glied- C,,H2n lritt dann eine Verbrennung eln,- . ‘

die notwendigerweise be allen [H/C]-Verhhltnlssen; zum gleichen
CO;-Gehalt fihrt, der wiederum dem bet der. Verbrennung der
Olefine entspricht. »

Diel Lufterspamls durch vorhandenen Sauerstoﬁ ist ibrigens
auch der Grund, weshalb der Luftbedarf der Alk9hole so sehr
viel niedriger ist als der der entsprechenden Kohlenwassersloﬁe

D, Verbrennungswnuer, allgemein

Das bei der Verbrennung von 1 kg Kraftstoff anfallende Ver-
brennungswasser errechnet sich zu:

2. Glied d. Gmr A, b) : (1. Tell d. GL. A, .
3 C - = kg Wasser 'all emein
mi2fnl +plo+s32 kg Kraftstoff g

L

i |

D, Verbrennungswasser der Kohlenwasserstoffe :

: ~[H
p=0 s=0 n=_=12m[—]

N A no ___" 9 [H/C] kg Wasser be iK W,
“miz+nal 4+ [HC) kg Kraftstoft
Ftr reinen Wasserstoff gilt 2 kg Ha + 16 kg O2 =

also 9 kg Wasser je kg Wasserstoff.

D, Verbmnnung;wmur der elnwerllgen Allltohole’z’ '

Setzt man in dle allgemelne Formel (D) eln (-
s =0, p=1,%0 “erhélt man,

wenn man, den fir elnwertige  Alkohole gultlgen Ausdruck
 n=2m+2 elnsetzt: I

om+9 kg Wasse
Tm+9. kg Kraftstoff

bei emwfrtlgen Alkoholen

i

NS l
! |
.
|

18 kg HEO'

- 10

T S

21 KKONMSM
: 2 R

19

18 |G\
17 h[d

6 —yp—

15 . ’ : \ A“ _ l .

14

RE . \ :

12 N

TR - .ﬁl}

L SN /0 U3 L/ A 1. .ﬂ,lglw
0 gos a1 @5 42 azs 2 s -@-
Abb. 2. Kohlcmtlureblldung

Die Darstellung in Abb. 3 zeigt, daB bel Methylalkohol (CH90H).

" nur halb so vie! Wasser gebildet wird, wie bel Methan (CH,). Es .

erklért sich :daraus, daB_belde Molekille die gleiche Anzahl
H-Atome haben, also die gleiche Gewichtsmenge Wasser. bilden
" kdnnen, daB aber das Gewicht des Molekils vom Me!hylalkohol
* doppelt so hoch ist als das von Methan. ‘Dle Tatsache, deB das
‘Sauerstoffatom das Molekulargewicht des Alkohols verdoppelt
gegeniiber den entsprechenden. Kohlenwasserstoffen gilt selbst-
verstindlich nur fiir Methanol. Bei zunehmender MolekilgroBe
splelt das O-Atom elne immer geringere Rolle, so deB das Ver-

Abb, 3. Anfallendes Verbn_-eﬁnungnwuher

ko

Wasserstoff
Wegkglkg -

20 /- ' o

16}

16+

14

12

-

az azs 03 aas-c-
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2|/
M 6] s | s |
0 a5 a1 055 - '
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Pe nzlg: Apéweriung der Verbrennungsg_ielchung §
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» Abb, 4, Volumenvérgréﬂe:ung -

' Bei der Verbrenn Lg von Wasserstoff trltt eine Verminderung desi '

-brennungswasser je kg Kraftstoff wéchst. Gleltchzelhg sinkt aber -

der Einflud der endstindigen Glieder uberhaupt so daB die
Kurve der Alkohole in die Kurve der- reinen Kohlenwassersloffe
bei der Stelle C,H, einmiindet. P

i
1
|
1
i
i

E, VolumenvergroBerung, ollgemein. 5

Unter VolumenvergroBerung wnrd verstanden

Unterschied der Volumen nach und vor der:Verbrennung'

Volumen vor der Verbrennung

Beide Volumen sind dabei auf glenc?xen Zustand bezogen. Ge-

. wohnlich wird dabei der Kraftstoff und auch qas Wasser als gas-

férmig angenommen. Fiir den Kraftstoff kann dies nur fiir den.

besten Vergaser gelten. Beim schlechtesten‘Vergaser dagegen
wird der Kraftstoff flissig in den Zylinder gelangen, sein Yo-.

lumen kann dann gegeniiber- dem Gasvolumen vernachlssigt

werden. Wird schlieBlich der Kraftstoff erst nach SchiuB der
Ventile in den Zylinder eingespritzt, wie z. B beim Hesselman-
Motor, so kann'er das Anfangsvolumen nicht vergroBern und er-
scheint dann auch’ hier in der Réchnung nicht, Die Rechnung hat
also zwel Grenzfalle zu priifen: ' o :

' -a) ldealer Vergaser. Der Kraftstoff kann: naherungsweise als per-

manentes Gas angeschen werdén. "

- b) Spateinspritzung oder schlechter Vergaser. Der Kraftstoff be-,

“einfluBt nicht das. Anfangsvolumen, oder kann, da ﬂussig, in
’ seinem Volumen vemachlhsslgt werden o :

i co2 + H, Oppt, + 80, — (Kraftst + 02)
Kraftstoff + 03 .
Ausgedrﬁckt in Molen (vgl Glelchung Ab und A ',).

Ve

- m+ +s — Nenne‘r
v= - 2 : {

|+m+£ -‘,'-i-si =
T2 2 -

(W) I
k\§

. Es gilt z. B. fir

L) VSauerstdff =" : 3

. meln lassen bereits erkennen, daB Methan (CH,, m
m = 2} den ‘Wert 0, also keine Volumenver-

‘£+
4

1+m+—‘-—£ 5=

Dieser . Ansatz galt nur fiir die Verbrennung in_reinem Sauerstoﬁ .
Fiir Verbrennung in Luft sind die im Nenner den Sauersloff dar--

stellenden Werte zu vergroBern um

['1 o 100

; S —— =46
- ’ A 2t
| %4—.2%%—1;
S ' Verbrennung
a v " in Luft.
» lult» 1+476(m+ £-+S_3-.) in u

,22

i

Volumens ein. D}gs zeigt die Knallgasreaktlon

\; H2+0502—~HZO
o 1t0s =1,

also elne Vermmderung auf zwei Drittel. Auf Luft’ bezogen, er-

gibt sich *
’1'-—— 1,5
1+476- 05

= |— 14?8'%

E, leumenvergr&ﬂerdng bel Kohlenwusserslluﬁe\.n:'
1 p=0

‘n'

=1

s=0 E _

V= i

144,76 (m+ " .
Dieser Ausdrlck kann keine fiir alle Kohlenwass%rstoﬁe gilltige
Form erbalteﬁ “jedoch sind graphische Darstellungen fur be-
stimmte Gruppen méglich: .

- o 1
‘Paraffine CmH = m—————
aratiing Fmiamd? = Ca08m 4 6,76

Tome—2
e— e ————————

" Olefine CmH —— .
e Emtam 14,28 m + 2

h L m-=-5
 Acomaten CnHam—s = Ty
romaten &m+izm—5 1428 m— 12,28

Die so errechneten Kurven sind In Abb. 4 dargestellt. Die-For-

AthYICD I(COH_',» ‘
groBerung ergeben, und es Ist'zu sehen, daB ganz allgemein die
kieinsten Molekle einer jeden Relhe die geringste Volumenver-
mehrung ergeben. Je groBer die Molekile verden, desto'mehr
néihert sich thr Gewichtsverhditals [H/C] dem Wert 3/12 = 0,167.

Die Gléldlungen lassen auch erkennen,-daB bel sehr groBen Mo-.

lekillen dle additiven Glieder zu vernachlissigen sind und dte

- Gleichungen Obereinstlmmend die Form annehmen

1
P 0

Die Kurven laufen dementsprediend lm Punkt [HIC) =
und V = 7 02 % zusammen. Bei dlesem Grenzfall tritt auch dns

i

© Krafltof 4

2 " . Verbrennung,
in Sauerst. -

| Kraftstoffvolumen beriicksichtigt.

=1) und

0.1667
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Pentig: Auswerlung der Verbrennungsgleichung

| -
Volumen des Kraflstoffes nicht mehr in Ersdwlnung, $0 daB die-

_ser Punkt auf der im folgenden- beschtlebemlan Kurve. Iiegt

Die Gleld\ung Ey, stellt die Verhéltnisse' bei idealer Vergasung
des Kraftstoffes dar. Sind die unter Ey;, genannten Bedlngungen

gegeben, so kann das Volumen des Kraftstoffes vernachlﬁsslgt i

werden und aus Gleichung Eg, wird dann ’ L
N - -

b) V=— 1 n Kreﬂstoffvolumen vernachldssigt.
19,04 (m + -—) P

y f

Foir relmln Kohlenstoff ergibt sich in diesem Fall keine Vo|umen-

vermehrung, denn flr jedes verbrauchte Mol O, wird ein neues -
Mol CO, gebildet. Fiir Wasserstoff (m =0, n =2) errechnet :

sle sich zu 21 %, S !

Diese Gleid\ung kann durch Elnsetzen von n = 12 m[—] tiber-
gefiihrt werden in - ) !

__ma___ L
1,59+4,76 [H/C] Kraftstoffvolumen Ygrnadll&sslgt.

T

¢ V=

Diese fir élle Kohlenwasserstoffe giiltige Abhéngigkeit 'ist eben-
falls in Abb. 4 dargestelit.

E, VolumenvergriBerung bei Alkoholen:

" Aus Eyq erhélt man unter Efnsatz von s = 0, p =1

Ll

- V= 4 2 |
. : n 1

‘ 1+476(m+———2-)

=2m+2

i
{

Fir einwertige Alkohole C,Hap 120 gilt 'n

Kreftstoffvolumen berucksichtlgt

K3

m
14,28m + 2

Kann das Kraftsloffvolumen vernachlhsslgt werden, so betragt die
VolumenvergrBerung: ;
. _ - [
Kraf!sloﬁvolnmen vernachlasslgt
i
Die Kurven fiir die Alkohole sind gleichfalls in Abb 4 ein-
getragen. Bemerkenswert ist, doB die Volumenvermehrung je

ay V=

= m+ 2-
b) V= 14,28 m

nach der Anwendungsart bei ‘lden Alkoholen sehr vnel starker

verschieden ist als bel den Kohlenwasserstoffen. Die an Motoren

~ stets beobachtete Mehrlelstung ist zum Tell auf dlesen Umstand ’

" zuriickzufhrén, denn selbst - bei - Saughubelnsprltzung wird der
hohen Verdampfungswérme wegen stets ein gewnsser Teil des
_ Alkohols auch nadl SchiuB der Ventile sich in fliissigem Zustand
_ befinden.

Unter den Alkoholen zelchnet sich der seiner hohen Verdamp-

fungswbrme wegen aufféllige ‘Methylalkohol dadurch. iaus, daB er
die hdchste Volumenvermehring besitzt, die der des: flissigen
Wasserstoffes gleichkommt. )

F Helzwert:

Die Heizwerte slnd derrRechnung nicht aus dem Gewlchtsver-
hitnls H/C zugénglg. |n Abb. 5 sind die Heizwerte der wesent~
lichsten Kohlenwasserstoffe dergestellt. Aus dem Verhalten der
Olefine und der Acetylene geht hervor. daB die Art des Auf-
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vermindernde Einflub der Hydroxylgruppe OH.

. He‘izwe'r!. a

xel00Keally

T el |

12 = A&l'len befiﬁe. - TF*’.{'L S
| .2”?"2_‘,/32. ‘

: ; DAY A

" <l e
R~ 2L

10 —— 2\

~| <5 154 ' . 3

P B0 | S :

‘ 6) einw, Alkohole

1)
, ,
N |
6 ] R \\
[ ’ L N ,
o o b g
0 |15 | 2o 25 :

0 005 o G5 G2 025 03 035 ?-

Abb. 5. He|zwerle

(Zeichnungen des Verlcusers)

baues, fiir. die hler die mehrfachen Bmdungen wesentlich slnd
cinen erheblichen EinﬂuB ausiiben., !

LBt man diese; *Sonderfalle auBer acht und betrachtet die {ib-

lichen Kraftstoffe, deren Heizwerte in das eingetragene Streuband

- fallen, so-ist man versucht, eine Néherungsforme!.zur Berechnung

aus C und H aufzustellen. Hierfiir wird nach- der «Verbands-
formel” vorgeschlagen, die Kohlenwasserstoffe als physikalische

" Gemische aus C (H = 8100 kcal/kg) und H (H,, = 29 000; keal/kg)
' aufzufassen Die - eingetragene Kurve zeigt, daB diese Formel

nicht befriedigt und Im Bereich iblicher Kraftstoffe einen um’
etwa 4 % zu hohen Wert angibt. Eine bessere Annéherung wird.
erznelt wenn man willkiirlich einsetzt:

Wasserstoﬁ H“ =
Kohlenstoff H, =

!

22500 keallkg
8600 kcal/kg

{

Damit Ist jedoch nlcht viel gewonnen, denn die mbglichen Ab-
weichungen sind so groB, daB man einfacher schtzt fiir:

" Benzine 10 400 kcal/kg:
- Gasdle _ 10200 keal/kg -
stark aromatische Benzine - 10000 kcal/kg )
Aromaten 9.000—9 700 kcal/kg
‘Teerole - 0 000—9 400 kcal/kg

Der dahei mo_jlirhe Fehler betragt 1 oder 2%, fallt also kaum
ins Gewicht. Fir genauere Untersuchungen ist die experlmentelle
Bestimmung unerlaBlich

Die Heizwerte del\' Alkohole sind ur Vervollstandlgung ebenfalls
in Abb. 5 eingetragen. Es ist bemerkenswert, daB- sie in bezug
auf den Heizwert erst bei-einer sehr viel hoheren C-Atomzahl

 den groBen Paraffinen dhnlich werden, als dies in bezug avf den
. Luftbedarf, das Verbrenqungswasser oder die VohimenvergréBe-
- rung der Fall ist. Wéhrepd dort die einfache elementare. Zusam-

mensetzung bestimmend| ist, entscheidet hier der den Heizwert -
{66]
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